

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය**

සි/ස ශ්‍රී ලංකා රජයේ වාණිජ විවිධ නීතිගත සංස්ථාව “සමාගම” 2022 මාර්තු 31 දිනට ශේෂ පත්‍රය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවල අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , චේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) දේපල, පිරිසත සහ උපකරණ පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 ඡේදයට අනුව, අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයකදීම වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය සමාලෝචනය කළ යුතු අතර එය පෙර ඇස්තමේන්තුවලට වඩා වෙනස් වන්නේ නම් එම වෙනස්කම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 අනුව ගිණුම්ගත කළ යුතුය. එසේ වුවද දැනටමත් භාවිතයේ පවතින සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ රු.161,699,007 ක් වටිනා වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය සමාලෝචනය කර ඒ අනුව ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ පරිගණක දෘඩාංග වසර 3 කට පසු වෙළඳපල වටිනාකමක් නොමැති අතර නැවත තක්සේරු කිරීමේදී ආර්ථික වාසියක් නොමැත. කෙසේ වෙතත්, තවමත් භාවිතා කරමින් පවතින සම්පූර්ණ ක්ෂය වූ වත්කම් LKAS 08 ප්‍රකාරව නැවත ඇගයීමක් සිදු කළ යුතු බව සැලකිල්ලට ගනු ලබන බව</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව කටයුතු කළ යුතු බව</p>
<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 50 ඡේදයට අනුව වත්කම් සඳහා ක්ෂය ගණනයේදී ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය සැලකිල්ලට ගෙන නොතිබුණි. එසේ හෙයින් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ක්ෂය වීම රු.1,398,067 ක් වැඩියෙන් දැක්වීම හේතුවෙන් ඒ හා සමාන ප්‍රමාණයෙන් ලාභයද අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>සමාගමේ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියට අනුව, වසර තුළ මිලදී ගත් වත්කම් සඳහා දේපල, පරිසත සහ උපකරණ ක්ෂය කිරීම මුළු වසර සඳහාම අඩු කරනු ලබන අතර වත්කම් බැහැර කිරීමේදී අදාළ වර්ෂය සඳහා ක්ෂයවීම් ගණනය කිරීමක් සිදු නොකෙරේ. ප්‍රමිතියට අනුව ක්ෂයවීම් ගණනය කිරීම ඉදිරියේ දී කරනු ලබන බව</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියට අනුව කටයුතු කළ යුතු බව</p>

**1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව බොරැල්ල අලෙවිසැල සඳහා වෙළඳ, වාණිජ හා ආහාර සුරක්ෂිතතා අමාත්‍යාංශයෙන් අයවිය යුතු රු.3,146,639 ක මුදල ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>බොරැල්ල Q shop අලෙවිසැල සඳහා වැය වූ මුදලින් රු. 1,379,052.00 ක මුදල අමාත්‍යාංශය විසින් ප්‍රතිපූර්ණය කර ඇති අතර එය 2022/2023 වර්ෂයේදී ගිණුම් ගත කර ඇත. 2022/2023 ගිණුම් වර්ෂය තුළදී සියයට 5 ක් වූ රු .165,613 ක රඳවා ගැනීමේ මුදල ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගිණුම්වල ගැලපීම් සිදු කළ යුතු බව</p>

(ආ) 2021 සැප්තැම්බර් 01 සිට 2022 මාර්තු 31 දක්වා මඩකලපුව රජවාස ලංකා සනොස මෙගා අලෙවි සැල සඳහා ගෙවිය යුතු ගොඩනැගිලි කුලිය වූ රු. 1,200,000 ක් ගිණුම්වලට ගලපා නොතිබීම නිසා ඒ හා සමාන ප්‍රමාණයෙන් ලාභය වැඩියෙන්ද ජංගම වගකීම් අඩුවෙන්ද දක්වා තිබුණි.

මඩකලපුව රජවාස වෙළඳ සංකීර්ණය මේ දක්වා ප්‍රතිසංස්කරණ කටයුතු අවසන් කර නොමැති බැවින් එහි කුලී ගෙවීම් කටයුතු සිදු නොකෙරිණි. ඒ බව අප විසින් ආහාර කොමසාරිස් දෙපාර්තමේන්තුවේ නිලධාරීන් වෙත ලිඛිතව දන්වා යවා ඇති අතර එහි වෙළඳ කටයුතු ආරම්භ කිරීමත් සමගම බදු කුලී ගෙවන බව ද දන්වා ඇත. එහෙත් මේ දක්වා ඔවුන්ගෙන් ඊට ප්‍රතිචාරයක් ලැබී නොමැත

-එම-

**1.5.3 අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු**

අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු විස්තරය	පිළිබඳ කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂයේදී භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව සේවක වෛද්‍ය දීමනා, උත්සව දීමනා සහ මරණ පාරිතෝෂික ලෙස පිළිවෙලින් රු. 2,833,385, ක් රු. 16,905,960 ක් සහ රු. 1,000,000 ක් ගෙවා තිබුණු අතර, සේවක වෛද්‍ය ප්‍රතිලාභ සඳහා අනුමත රක්ෂණ ක්‍රමයක් 2023 පෙබරවාරි 15 දින වන විටත් හඳුන්වා දී නොතිබුණි.	සේවකයින්ට වෛද්‍ය දීමනා, පාරිතෝෂික සහ මරණ පාරිතෝෂික දීමනා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව ගෙවා ඇත. රජය විසින් නිකුත් කර ඇති චක්‍රලේඛයට අනුව සහ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව ප්‍රසාද දීමනා ගෙවීම සිදු කර ඇත.	ප්‍රතිලාභ ගෙවීමට අදාල රක්ෂණ යෝජනා ක්‍රමයක් අනුමත කරවා ගත යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
රු. 995,268,964 ක් වූ වෙළෙඳ ණයගැති ශේෂයෙන් අය වී නොපැවතුණු වසර 2,3,4,5 සහ වසර 5ට වැඩි ශේෂයන් පිළිවෙලින් රු .1,703,569, රු.7,075,827,රු.15,859,716, රු.11,326,718 ක් සහ රු. 138,313,142 ක් වී තිබුණි. තවද පෙර විකුණුම් සඳහා මුදල් අය වී නොතිබුණු ණයගැතියන් වෙතද නැවත නැවතත් ණයට විකුණුම් සිදුකර තිබුණි.	2023 පෙබරවාරි 28 වන දිනට හිඟ මුදල් ප්‍රමාණය රු. 7,075,827 සිට රු. 3,474,836 දක්වාත්, 4 වන වසරේ හිඟය රු. 15,859,716 සිට රු. 9,540,725 දක්වාත් අඩු කර ඇත.	හිඟ මුදල් අය කරගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

**1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
භාණ්ඩ හරවා යැවීම හේතුවෙන් ණයහිමි ශේෂය තුල ඇතුළත් රු. 16,603,289 ක හර ශේෂය වසර 5 කට අධික කාලයක් ගත වී තිබුණද, මේ දක්වාත් ගැලපීම් කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	2 වන වසරේ හිඟ සාණ ශේෂය රු. 330,005,551 ක් ද 4 වන වසර රු. 42, 877, 578 ක් ද, වූ අතර 2 වසරේ සිට ගෙවිය යුතු ශුද්ධ මුදල රු. 64,207,995 කි. අද වන විට එම සැපයුම්කරුගේ හිඟ වසර 2 සිට ශේෂය 16,722,557 දක්වා අඩුවී ඇත.	ණය පියවීමේ දී ආපසු යැවුම් අඩු කර පියවීම් කල යුතු බව

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක PED/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය	(i) 7.4.5 ඡේදය එකතුව රු. 914,186,176ක් වූ දේපල පිරිසත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදු කර නොතිබුණි.	2023/2024 වර්ෂයේදී ස්ථාවර වත්කම් පිළිබඳ භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදු කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ. ආයතනය ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යන අතර මේ මගින් වත්කම් පිළිබඳ අවශ්‍ය තොරතුරු ලබා ගත හැක.	වක්‍රලේඛ විධිවිධාන වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ii) 9:8:2 ඡේදය	සමාලෝචිත භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගැනීමකින් තොරව කර්ම මණ්ඩල දිරි දීමනා ලෙස රු. 9,978,207 ක් ගෙවා තිබුණි.	දැනට පවතින කාර්ය මණ්ඩල දිරිගැන්වීමේ ක්‍රමය වෙනුවට නව දිරිගැන්වීමේ ක්‍රමයක් සකස් කර ඇති අතර එය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කර ඔවුන්ගේ නිර්දේශ මත භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.	-එම-
(iii) 9.10 ඡේදය	සමාලෝචිත වර්ෂය වන විට, භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව ණය එකතු කරන්නන් දෙදෙනෙකු බඳවාගෙන ණය එකතු කිරීමේ කොමිස් ලෙස රු. 609,727 ක් ගෙවා තිබුණි. තවද ණය එකතුකරන්නන් දෙදෙනෙකු බඳවාගෙන තිබියදීත් භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව ණය එකතු කිරීම සඳහා විකුණුම් දිරි දීමනා වශයෙන් රු. 26,972,927ක් ද ගෙවා තිබුණි. ඉන්වොයිසියට අනුව ණය එකතු කිරීමේ කාලය දින 30ක්	අනුමත සේවක සංඛ්‍යාවට අනුව, පුරප්පාඩු වූ ණය එකතු කිරීමේ නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය මත බඳවාගෙන ඇත. වර්ෂය තුළ ණයගැති එකතු කිරීම රු.7,462,236,317 ක් වූ අතර ණය එකතු කිරීමේ කොමිස් මුදල ලෙස ගෙවා ඇත්තේ	-එම-

වුවද, ණය එකතු කිරීමේ දිරි රු.609,727 ක් පමණි.  
 දීමනාව ගෙවා ඇත්තේ පියවීමට  
 අවසර දී ඇති කාලය තුළ එනම් දින  
 01 සිට 30 දක්වා කාලය තුළය.

(ආ) 2016 නිල වාහන භාවිතා කිරීමට හිමිකම් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව  
 ඔක්තෝබර් 27 නොමැති නිලධාරීන් 43 දෙනෙකු අනුමැතියට අනුව දීමනා කටයුතු කල යුතු  
 දිනැති අංක PED සඳහා රු. 3,099,000 දක්වා ගෙවා ඇති අතර අවශ්‍ය බව  
 1/2015 (i) දරන ප්‍රවාහන දීමනා ගෙවා තිබුණි. අනුමැතියට අනුකූල වේ.  
 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර  
 වක්‍රලේඛය

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 472,717,911 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 60,381,809 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 412,336,102 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ විකුණුම් පිරිවැය රු. 5,683,163,034 කින් වැඩි වුවද, අත්‍යාවශ්‍ය ද්‍රව්‍ය විකිණීමෙන් ලද ආදායම රු.4, 312,867,229 කින්, අනෙකුත් ද්‍රව්‍ය විකිණීමෙන් ලද ආදායම රු.1,760,708,399 කින් සහ මූල්‍ය වියදම් රු. 34,593,635 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ, 2022 මාර්තු 31 දිනට වූ තොග සත්‍යාපනය මත රු. 8,968,178 ක තොග අඩුමානයන් වාර්තා කර තිබුණද, එම හිඟය වගකිවයුතු නිලධාරීන්ගෙන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2022 / 2023 දී ක්‍රියාවලිය සකස් කරන අතර විගණන කමිටුව විසින් ලබා දෙන උපදෙස් අනුව ක්‍රමවේදයක් ඉදිරිපත් කර විගණන කමිටුවේ උපදෙස් මත වගකිවයුතු නිලධාරීන්ගෙන් අයකර ගැනීමට ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.	තොග පාලන කටයුතු මනා ලෙස කළමනාකරණය කල යුතු බව
(ආ) 2022 මාර්තු 31 දිනට භාවිතයට ගත නොහැකි තොගය රු. 23,868,673 ක් වූ අතර එම තොග බැහැර කිරීමට සමාගම ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි. රු.22,361,510ක් වූ ඉහත තොග වටිනාකමින් එනම් සියයට 93.6ක් වසරකට වැඩි කාලයක් ගබඩාවල පැවතුනි.	2023 පෙබරවාරි වන විට එය රුපියල් 9,940,880 කින් අඩු වී ඇති අතර වසරකට වැඩි කොටස් වටිනාකම රු. 7,867,835.83 ක් අඩු කර ඇත.එමෙන්ම විගණන කමිටුවේ උපදෙස් මත අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය යටතේ භාවිතයට නුසුදුසු භාණ්ඩ බැහැර කිරීමට ආයතනය පියවර ගනු ඇත.	තොග පාලනය මනා අයුරින් කළමනාකරණය කල යුතු අතර භාවිතයට ගත නොහැකි තොග අපහරණය කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුයි.

**3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2022 වර්ෂයේ බොරැල්ල බස් නැවතුම් පොළෙහි ඉදිකරන ලද Q-Shop හි මෙහෙයුම් කටයුතු ආරම්භ කර නොතිබුණද, 2022 පෙබරවාරි 09 සිට 2022 දෙසැම්බර් 09 දක්වා රුපියල් ලක්ෂ 3 ක කුලිය ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>බොරැල්ල බස් නැවතුම්පොළෙහි ඉදිකළ Q shop අලෙවිසැල සඳහා 2021නොවැම්බර් 01 – 2026 නොවැම්බර් 30 දක්වා ගෙවීමට ගිවිසුම් ගතව ඇත. 2022 මාර්තු මස අවසානයට පෙර එය ආරම්භ කිරීමට නියමිතව තිබූ බැවින් 2022 ජනවාරි මස සිට බදු කුලී ගෙවනු ලැබිණි. Q shop අලෙවිසැල් ජාලයෙහි මෙහෙයුම් කටයුතු සතොස වෙත පවරා දෙන ලෙස අමාත්‍යාංශයේ 2023 ජනවාරි 04 දින පැවති රැස්වීමේදී උපදෙස් දෙන ලද අතර ඒ අනුව බොරැල්ල Q shop අලෙවි සැල සතොස ආයතනය වෙත පවරා දීමට කටයුතු සුදානම් කරමින් පවතී.</p>	<p>කළමනාකරණය විසින් මෙහෙයුම් කටයුතු කාර්යක්ෂමව සිදු කළ යුතු බව</p>

**3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.7.4, 2.7.7, 2.8.1 (අ), 5.3.10(අ) සහ 9.1.2 (ඇ) වගන්තිවලට පටහැනිව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. 280,732,185 ක් වටිනා තොරතුරු තාක්ෂණ උපකරණ මිලදී ගෙන තිබුණි.</p>	<p>නැවත විකිණීම සඳහා භාණ්ඩ මිලදී ගැනීම සඳහා වෙළඳපල මිල සැදහුම් ක්‍රමය භාවිතා කරන අතරම, තාක්ෂණය භාවිතා කරමින් සහ ජාත්‍යන්තර නිෂ්පාදකයින් සහ සන්නාම හිමිකරුවන් සමඟ සබඳතා පවත්වා ගනිමින් විනිවිදභාවය පවත්වා ගැනීමට හැකි සෑම පියවරක්ම ගෙන ඇත.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) රජවාස ලංකා සතොස මෙගා වෙළඳසැල් ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා රු. 47,725,462 ක් වූ ඇස්තමේන්තු වටිනාකමට CWE Construction and Engineering Pvt Ltd සමාගම සමඟ ගිවිසුමකට එළැඹ තිබුණි. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ 4.3.1 සහ 4.3.2 අනුව මේ සඳහා වියදම් ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර අනුමත කර නොතිබුණි. එමෙන්ම ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ 5.4.9 වගන්තියට අනුව කාර්ය සාධන බැඳුම්කර ලබාගෙන නොතිබුණු අතර 8.12.1 වගන්තිය අනුව ද කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p><b>4.3.1 හා 4.3.2</b> පරිදි පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් පිළියෙල කර අනුමත කිරීමත්, <b>8.12.1</b> වගන්තිය පරිදි බිල්පත්වල වැඩ සහතික කිරීමත් කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනැමූ ආයතනය වූ CWE කන්ස්ට්‍රක්ෂන් ඇන්ඩ් ඉන්ජිනියරින් ආයතනයෙන් සිදුකර ඇත. <b>5.4.8</b> පරිදි කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනැමූ ආයතනය විසින් උප කොන්ත්‍රාත්තූකරුගෙන් කාර්යසාධන සුරක්ෂණ තැන්පතු මුදල් ලබා ගෙන ඇති බව.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනමන ලද ආයතනය සමඟ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතු බව.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2003 ජූනි 02 දිනැති අංක PED/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 6.5 ඡේදය ප්‍රකාරව මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපතිවරයා වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, සමාගම විසින් මූල්‍ය වර්ෂය අවසානයේ සිට මාස 6කට පසු විගණකාධිපති වෙත මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කර තිබුණි.

covid 19 වසංගත තත්වය හා ඉන්ධන අර්බුදය නිසා සේවකයින් සේවයට වාර්තා නොකිරීම හේතුවෙන් වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන දින 60 ක් තුළ ඉදිරිපත් කළ නොහැකි වූ බව.

ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් තුළ ගිණුම් ඉදිරිපත් කළ යුතු බව